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112 年特種考試地方政府公務人員考試試題 
等  別：三等考試 
類科別：財稅行政 
科  目：稅務法規 

 
甲、申論題部分（50 分） 
一、甲為經常居住中華民國境內之中華民國國民，設籍於花蓮縣，民國 112 年 6 月 4 日（星期日）

病逝於台北市，甲與配偶共育有 3 個兒子，大兒子 30 歲已婚，並育有一對龍鳳胎子女 4 歲；

二兒子 25 歲未婚、小兒子 15 歲未婚，甲死亡時留有遺產包括：銀行存款 1,500 萬元；高雄

市房屋一間市價 1 億 5000 萬元（房屋評定標準價格 3,000 萬元，土地公告現值 5,000 萬元，

土地公告地價 3,500 萬元）；上市股票一批，購入成本 1,200 萬元，112 年 6 月 2 日（星期五）

收盤價為 2,500 萬元，112 年 6 月 5 日（星期一）收盤價為 2,625 萬元。此外，無任何負債與

保險。甲曾於 111 年 5 月 2 日贈與配偶現金 500 萬元。若甲的大兒子拋棄繼承，由甲的孫子

女繼承，另甲的配偶未主張剩餘財產分配請求權並拋棄繼承。請回答下列問題：（計算題請

詳列計算式，否則不予計分） 
遺產總額、遺產淨額及應繳納遺產稅各為多少？（15 分） 
纳稅義務人應向那一個機關辦理遺產稅申報？其申報與繳納期限各為何？（10 分） 
提示：配偶扣除額 493 萬元、直系血親卑親屬扣除額 50 萬元、喪葬費扣除額 123 萬。 

《考題難易》：★★★★（最多 5 顆星） 
《解題關鍵》：本題情境題內容單純，惟在直系血親卑親屬之扣除額設下陷井，考生若稍未注

意，將會失分，同學上課若有把握擬制遺產之概念、估價原則、拋棄繼承下之直系血親卑親

屬情境解析釋例，本題將輕鬆獲取高分。 
《命中特區》：112 年 8 月版/112AK47/博誠/稅務法規/ 第 11 章/P11-17、P11-21~P11-22、P11-

25~P11-26、P11-47~P11-48 

【擬答】 
遺產總額、遺產淨額及應繳納遺產稅 

遺產總額=銀行存款 1,500 萬元+房屋評定標準價格 3,000 萬元+土地公告現值 5,000 萬元+ 
上市股票 2,500 萬元+死亡前二年內贈與 500 萬元=12,500 萬元 

計算項目 金額 說明 
遺產總額 12,500 萬  
免稅額 -1,333 萬  
扣除額  
    配偶扣除額 0 配偶拋棄繼承，不得扣除。 

 直系血親卑親屬扣除額 
0
大兒子拋棄繼承，依民法第 1176 條第 1 項規
定，其應繼分歸屬於其他同為繼承之人，故甲
的孫子女無繼承權，不適用扣除額。 

-50 萬 二兒子已成年 
-200 萬 小兒子=50 萬×(18-15+1)=200 萬 

  喪葬費用 -123 萬  
遺產淨額 10,794 萬  
應繳納遺產稅=10,794 萬×20%—累進差額 750 萬=1,408.8 萬 
辦理遺產稅申報機關及申報與繳納期限： 
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申報期限：遺產及贈與稅法第 23 條第 1 項規定，被繼承人死亡遺有財產者，納稅義務人應

於被繼承人死亡之日起 6 個月內，向戶籍所在地主管稽徵機關依本法規定辦理遺產稅申報。

但依第 6 條第 2 項規定由稽徵機關申請法院指定遺產管理人者，自法院指定遺產管理人之

日起算。遺產稅納稅義務人具有正當理由不能如期申報者，應於規定申報期限屆滿前，以

書面申請延長之： 
原則：以 3 個月為限； 
例外：因不可抗力或有其他特殊事由者，得由稽徵機關視實際情形核定。 
申報機關：同條第 2 項規定，被繼承人為經常居住中華民國境外之中華民國國民或非中華

民國國民死亡時，在中華民國境內遺有財產者，應向中華民國中央政府所在地之主管稽徵

機關辦理遺產稅申報。 
綜上，甲君為經常居住中華民國境內之中華民國國民，設籍於花蓮縣，其納稅義務人應於

被繼承人死亡之日起 6 個月內，向甲君戶籍所在地主管稽徵機關（假設戶籍於花蓮市：財

政部北區國稅局花蓮分局）依規定辦理遺產稅申報。 
繳納期限 
原則：納稅義務人應於稽徵機關送達核定納稅通知書之日起 2 個月內，繳清應納稅款；

必要時，得於限期內申請稽徵機關核准延期 2 個月。 
例外：遺產稅或贈與稅應納稅額在 30 萬元以上，納稅義務人確有困難，不能一次繳納現

金時，得於納稅期限內： 
申請分期繳納： 
向該管稽徵機關申請，分 18 期以內繳納，每期間隔以不超過 2 個月為限。 
經申請分期繳納者，應自繳納期限屆滿之次日起，至納稅義務人繳納之日止，依郵

政儲金 1 年期定期儲金固定利率，分別加計利息；利率有變動時，依變動後利率計

算。 
申請實物抵繳： 
就現金不足繳納部分，申請以在中華民國境內之課徵標的物或納稅義務人所有易於

變價及保管之實物一次抵繳。 
註：所稱中華民國境內之課徵標的物：指依本法規定計入本次遺產總額或贈與總額並

經課徵遺產稅之遺產或課徵贈與稅之受贈財產，其所在地於中華民國境內者【遺細

43-1】。 
中華民國境內之課徵標的物屬不易變價或保管，或申請抵繳日之時價較死亡或贈與

日之時價為低者，其得抵繳之稅額，以該項財產價值占全部課徵標的物價值比例計

算之應納稅額為限。 
二、甲營利事業設於臺中市，110 年度之營利事業所得稅經稽徵機關核定後，甲營利事業不服，

遂提起行政救濟，假設本案係適用簡易訴訟程序之稅務案件，其行政救濟可分為那幾個階段？

受理機關為何？納稅義務人的申請期限為何？請將下表繪製於試卷上作答。（25 分） 
行政救濟階段     
受理機關     
申請期限     

 
《考題難易》：★★★（最多 5 顆星） 
《解題關鍵》：行政訴訟堅實第一審新制於今年 8 月 15 日正式實施，課堂上及課本中完整呈現

修法後之行政救濟之受理機關與受理時限，對於熟讀課程內容之學員，本題應輕鬆作答，輕



公職王歷屆試題  （112 地方政府特考） 

共 8 頁 第 3 頁       全國最大公教職網站 https://www.public.com.tw 

鬆得分。 
《命中特區》：112 年 8 月版/112AK47/博誠/稅務法規/ 第 3 章/P3-46~P3-48 

 
【擬答】 
行政救濟階段 復查 訴願 行政訴訟第一審 行政訴訟上訴審 

受理機關 財政部 
中區國稅局 財政部 

地方行政法院 
 
註：地方行政法院：

本案係指臺中高

等行政法院「地

方行政訴訟庭」 

臺中高等行政法院 

申請期限 

有應納稅額或

應 補 徵 稅 額

者，應於繳款

書送達後，於

繳納期間屆滿

之翌日起 30 日

內申請復查。 
無應納稅額或

應 補 徵 稅 額

者，應於核定

稅額通知書送

達之翌日起 30
日 內 申 請 復

查。 
依稅捐稽徵法

第 19 條第 4 項

或各稅法規定

應自行政處分

達到或公告期

滿之次日起 30
日內為之 

訴願決定書送達後 2
個月內 

地方行政法院判決

書送達後 20 日內 



公職王歷屆試題  （112 地方政府特考） 

共 8 頁 第 4 頁       全國最大公教職網站 https://www.public.com.tw 

以公告代替核

定稅額通知書

之填具及送達

者，應於公告

之翌日起 30 日

內 ， 申 請 復

查。 
 

 
乙、測驗題部分 
  

 

法人、合夥或非法人團體解散清算時，尚未缴清之稅捐，應如何處理？ 
清算人於分配賸餘財產前，應依法按稅捐受清償之順序，繳清稅捐 
清算人於分配賸餘財產前，應依欠稅金額由高至低順序，缴清稅捐 
負責人於分配賸餘財產前，應依法按稅捐受清償之順序，缴清稅捐 
負責人於分配賸餘財產前，應依欠稅金額由高至低順序，缴清稅捐 

  納稅義務人如發現繳納通知文書將房屋稅計算錯誤時，應如何處理？ 
於繳納期限屆滿後 30 日內，向稅捐稽徵機關進行查對更正 
於缴納期限屆滿後 30 日內，向稅捐稽徵機關進行復查 
於規定繳納期間内，向稅捐稽徵機關進行查對更正 
於規定繳納期間內，向稅捐稽徵機關進行復查 

  稅捐稽徵機關對逃漏那些稅捐，認為涉有犯罪嫌疑之案件，得聲請司法機關簽發搜索票

後，進入處所實施搜查？ 
所得稅、營業稅、貨物稅  營業稅、土增稅、印花稅 
營業稅、貨物稅、遺贈稅 所得稅、印花稅、娛樂稅 

  所得稅法有關「災害損失」扣除之規定，下列敘何者正確？①不論是否受有保險賠償或救

濟金部分，均得扣除②指納稅義務人、配偶或受扶養親屬遭受不可抗力之災害③災害，指

地震、風災、水災、旱災、蟲災、火災、竊盗及戰禍等④應於災害發生後 30 日內檢具損

失清單及證明文件，報請該管稽徵機關派員勘查 
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    
  依所得稅法規定，有關房地合一課徵所得稅制度之規定，下列敘述何者正確？ 

若所計算之房地合一交易所得之應納稅額為零，則不需依規定於期限內辦理房地合一稅

之申報 
個人違反第 14 之 5 規定，未依限辦理房地交易所得申報。處新臺幣 3 千元以上 3 萬元

以下之罰鍰 
個人已依規定辦理房屋、土地交易所得申報，有漏報或短報情事，處以所漏稅額 20%以

下之罰鍰 
符合自用住宅課稅要件之房地可免徵土地增值稅 

  營利事業遇有解散、廢止、合併或轉讓情事時，應於截至解散、廢止、合併或轉讓之日起

多久內，向該管稽徵機關辦理當期營利事業所得稅之決算申報？ 
 30 日  45 日   60 日  90 日 

  

 

依所得稅法規定，下列有關營利事業交際應酬費之規定，何者錯誤？ 
營利事業委託會計師查核簽證申報者可列支之交際費較採普通申報者高 
取得外匯收入之外銷業務，除依規定列支交際費，並得在不超過當年度外銷結匯收入總

額 2%內列支特別交際費 
民營事業各項交際應酬費用支付之限度，由各行業別自行訂定，並報財政部核定 
公營事業各項交際應酬費用支付之限度，由主管機關分別核定，列入預算 

  依所得稅法有關暫繳之規定，下列敘述何者正確？ 
採歷年制之營利事業，應於 8 月 1 日至 8 月 31 日作暫繳申報 
採七月制之營利事業，應於 4 月 1 日至 4 月 30 日作暫繳申報  
會計帳簿完備之營利事業，逾期辦理暫繳申報者，得採試算暫繳計算稅額 
營利事業未依規定辦理暫繳申報，稽徵機關應加計利息但免處罰 

  依所得基本稅額條例規定，個人基本所得額之計算係由綜合所得淨額加計之項目，不包括

下列何者？ 

受益人與要保人不同人之死亡人壽保險給付新臺幣 1,000 萬元 

符合所得基本稅額條例第 12 條之 1 規定之營利所得新臺幣 500 萬元 

非現金之捐贈扣除額新臺幣 500 萬元 

私募證券投資信託基金受益憑證之交易所得新臺幣 500 萬元 

  依加值型及非加值型營稅法規定，下列何者視為銷售貨物①營業人以其產製供銷售之貨

物，轉供營業人自用②營業人解散或廢止營業時所餘存之貨物③營業人以自己名義代為購

買貨物交付與委託人者④因信託行為立，委託人將信託財產交付與受人 

①②③④ ①③④ ①③ ①②③ 

  依貨物稅條例規定，有下列那些情形得退還原納貨物稅？①運銷國外者②經國防部核定直

接供軍用之貨品③因故變損不能出售，但原完稅照已遗失④用作製造外銷品之原料者 

①②④ ②③④ ①④ ①③ 

  下列何者不符合遺產及贈與稅法所稱被繼承人或贈與人「經常居住中華民國境內」？ 

死亡事實發生前 2 年内，在中華民國境内有住所者 
贈與行為發生前 2 年內，在中華民國境內有住所者 
受中華民國政府聘請從事工作，在死亡事實前 2 年内，在中華民國境內特定居留合計逾

365 天者 
在中華民國境內無住所而有居所，在死亡事實或贈與行為發生前 2 年内，在境內居留時

間合計逾 365 天者 

  依土地稅法規定，下列何項地價稅之稅率最低？ 
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公共設施保留地 工業用地 寺廟用地 未供公共使用之公有土地

 
  有關房屋稅之課徵規定，下列敘述何者正確？ 

房屋標準價格由不動產評價委員會每 3 年重行評定 1 次 
房屋現值在新臺幣 10 萬元以下者，不論用途一律免徵房屋稅 
若符合所有權人、配偶或直系親屬在該建物設籍之條件，則適用自住宅房屋稅率 1.2% 
房屋同時作住家及非住家者，按實際使用面積分別課徵，但非住家用者，課稅面積不得

低於全部面積之 1/5 

  依納稅者權利保護法之規定，下列何者錯誤？ 

納稅者為維持自己及受扶養親屬享有符合人性尊嚴之基本生活所需之費用，不得加以課

稅 

稅法或其他法律所規定之租稅優惠，為達成其特定政策目的，得免限定實施年限 

主管機關就稅捐事項所作成之解釋函令及其他行政規則，除涉及公務機密、營業秘密或

個人隱私外，均應公開 

中央主管機關為研擬納稅者保護基本政策之諮詢意見，應設置納稅者權利保護諮詢會 

  有關租稅罰法之規定，下列何者錯誤？ 

行政罰以過失為責任要件 

刑事罰以處罰故意行為為原則 

納稅義務人若違反稅法相關規定，應以裁處時法律予以處罰。但裁處前之法律若有變

更，則適用從新從輕原則予以處罰 

租稅行政罰由各主管稅捐稽徵機關處理，刑事罰則是由稅捐稽徵機關移送法院偵辦 

  依現行所得稅法，下列何者非屬個人營利所得？ 
公司股東所獲分配之股利 
獨資資本主每年自其獨資經營事業所得之盈餘 
個人一時貿易之盈餘 
個人出售手中持有之股份有限公司記名股票，取得之所得 

  有關個人境内房屋土地交易所得之課稅規定，下列何者正確？ 
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個人出售民國 105 年以後取得之土地，該交易所得免徵土地增值稅，但應課徵房地合一

稅 
個人於民國 105 年以後出售之房屋交易所得，均適用房地合一稅 
個人之房屋土地交易所得，若適用房地合一稅，應採分離課稅，不併入綜合所得計稅 
個人之房屋土地交易所得，若不適用房地合一稅，應全數併入綜合所得計稅 

  依現行法規，下列何項個人境內所得，免納所得稅？ 
勞保年金給付  退休金所得 
參加政府舉辦獎券之中獎獎金 銀行利息所得 

  依現行所得稅法，下列何種情况，不得扣除幼兒學前特別扣除額及長期照顧特別扣除額？ 
經減除幼兒學前特別扣除額及長期照顧特別扣除額後，納稅義務人或其配偶依第 15 條第

2 項規定計算之稅額適用稅率為 12% 
納稅義務人依第 15 條第 5 項規定選擇將其申報戶股利及盈餘合計金額併入綜合所得總額

計算應納稅額 
納稅義務人依所得基本稅額條例規定免申報基本稅額 
納稅義務人依規定應申報基本稅額，但其一般所得稅額大於基本稅額者 

  假定某境内公司採日曆會計年度，民國 111 年 5 月 15 日開始營業，當年度實際營業期間的

所得額為 10 萬元。依現行法規，該公司 111 年度之實際應纳稅額為:  
 0 元  1 萬元  1.5 萬元  2 萬元  

  依現行加值型及非加值型營業稅法規定，一般銷售額的認定，不包含令下列何者？ 
營業人銷售貨物或勞務之價金 
營業人銷售貨物或勞務時，另行收取之服務費 
營業人銷售之產品如係應徵貨物稅，該產品之貨物稅額 
營業人銷售貨物或勞務之營業稅額 

  下列何者為貨物稅應稅貨物橡膠輪胎平板玻璃液晶顯示器機車煤炭 
    

  有關遺產及贈與稅法之規定，下列何者正確？ 
凡中華民國國民死亡時遺有財產者，應就其在中華民國境內境外全部遺產，依法課徵遺

產稅 
非中華民國國民但經常居住中華民國境内，死亡時遺有財產者，應就其在中華民國境内

境外全部遺產，依法課徵遺產稅 
死亡事實發生前 3 年内，被繼承人自願喪失中華民國國籍者，仍應依遺産及贈與稅法關

於中華民國國民之規定，課徵遺產稅 
經常居住中華民國境外之中華民國國民，死亡時在中華民國境内遺有財產者，應就其在

中華民國境內之遺產，依法課徵遺產稅 
  有關地方稅法通則之規定，下列何者錯誤？ 

直轄市政府、縣(市)政府、(鎮、市)公所得視自治財政需要，依規定開徵特別稅課、臨時

稅課或附加稅課 
直轄市政府、縣(市)政府為辦理自治事項，充裕財源，得就現有之各類國稅中附加徵收 
各稅之受償地方稅優先於國稅，郷(鎮、市)稅優先於縣(市)稅 
特別稅課及附加稅課之課徵年限至多 4 年臨時稅課至多 2 年，年限屆滿仍需繼續課徵

者，應依規定重行辦理 
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